

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚定不移推进高水平对外开放

新华社北京7月15日电 7月16日出版的第14期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚定不移推进高水平对外开放》。这是习近平总书记2012年12月至2025年4月期间有关重要论述的节选。

文章强调，开放带来进步，封闭必然落后。中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。不断扩大对外开放、提高对外开放水平，以开放促改革、促发展，是我国发展不断取得新成就的重要法宝。中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。

文章指出，要不断扩大高水平对外开放。过去中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。要以国内大循环吸引全球资源要素，增强国内国际两个市场两种资源联动效应。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，主动对接国际高标准经贸规则，深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。实施自由贸易试验区提升战略，鼓励首创性、集成式探索，打造开放层次更高、辐射作用更强的

改革开放新高地。完善推进高质量共建“一带一路”机制。越开放越要重视安全，越要统筹好发展和安全，着力增强自身竞争能力、开放监管能力、风险防控能力。要坚持在法治基础上推进高水平对外开放，不断夯实高水平开放的法治根基。

文章指出，中国利用外资的政策没有变也不会变。中国是全球第二大消费市场，拥有全球最大规模中等收入群体，蕴含着巨大投资和消费潜力；已经形成比较健全的利用外资法规政策体系和工作体系；

(下转第四版)

# 中央城市工作会议在北京举行

## 习近平发表重要讲话 李强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议

新华社北京7月15日电 中央城市工作会议7月14日至15日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结新时代以来我国城市发展成就，分析城市工作面临的形势，明确做好城市工作的总体要求、重要原则、重点任务。李强作总结讲话，对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、进一步做好城市工作作了具体部署。

会议指出，党的十八大以来，党中央深刻把握新形势下我国城市发展规律，坚持党对城市工作的全面领导，坚持人民城市人民建、人民城市为人民，坚持把城市作为有机生命体系统谋划，推动城市发展取得历史性成就，我国新型城镇化水平和城市发展能级、规划建设治理水平、宜居宜业水平、历史文化保护传承水平、生态环境质量大幅提升。

会议强调，当前和今后一个时期城市工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，坚持和加强党的全面领导，认真践行人民城市理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持因地制宜、分类指导，以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市为目标，以推动城市高质量发展为主题，以坚持城市内涵式发展为主线，以推进城市更新为重要抓手，大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效，牢牢守住城市安全底线，走出一条中国特色城市现代化新路子。

会议指出，我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。城市工作要深刻把握、主动适应形势变化，转变城市发展理念，更加注重以人为本；转变城市发展方式，更加注重集约高效；转变城市发展动力，更加注重特色发展；转变城市工作重心，更加注重治理投入；转变城市工作方法，更加注重统筹协调。

会议部署城市工作7个方面的重点任务。一是着力优化现代化城市体系。着眼于提高城市对人口和经济社会发展的综合承载能力，发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈，分类推进以县城为重要载体的城镇化建设，继续推进农业转移人口市民化，促进大中小城市和小城镇协调发展，促进城乡融合发展。二是着力建设富有活力的创新城市。精心培育创新生态，在发展新质生产力上不断取得突破；依靠改革开放增强城市动能，高质量开展城市更



7月14日至15日，中央城市工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄

新，充分发挥城市在国内国际双循环中的枢纽作用。三是着力建设舒适便利的宜居城市。坚持人口、产业、城镇、交通一体规划，优化城市空间结构；加快构建房地产发展新模式，稳步推进城中村和危旧房改造；大力发展生活性服务业，提高公共服务水平，牢牢兜住民生底线。四是着力建

设绿色低碳的美丽城市。巩固生态环境治理成效，采取更有效措施解决城市空气治理、饮用水源地保护、新污染物治理等方面的问题，推动减污降碳扩绿协同增效，提升城市生物多样性。五是着力建设安全可靠的韧性城市。推进城市基础设施生命线安全工程建设，加快老旧管线改造升级；严格限制超高层建筑，全面提升房屋安全保障水平；强化城市自然灾害防治，统筹城市防洪体系和内涝治理；加强社会治安整体防控，切实维护城市公共安全。六是着力建设崇德向善的文明城市。完善历史文化保护传承体系，完善城市风貌管理制度，保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观；加强城市文化软实力建设，提高市民文明素质。七是着力建设便捷高效的智慧城市。坚持党建引领，坚持依法治市，创新城市治理的理念、模式、手段，用好市民服务热线等机制，高效解决群众急难愁盼问题。

会议强调，建设现代化人民城市，必须加强党对城市工作的全面领导。要进一步健全领导体制和工作机制，增强城市政策协同性，强化各方面执行力。要树立和践行正确政绩观，建立健全科学的城市发展评价体系，加强城市工作队伍素质和能力建设，激励广大党员干部干事创业、担当作为。要坚持实事求是、求真务实，坚决反对形式主义、官僚主义。

会议指出，习近平总书记的重要讲话，科学回答了城市发展为了谁、依靠谁以及建设什么样的城市、怎样建设城市等重大理论和实践问题，为做好新时代新征程的城市工作提供了根本遵循，要认真学习贯彻，不折不扣抓好落实。要深刻把握我国城市发展所处历史方位，以更加开阔的视野做好城市工作；深刻把握建设现代化人民城市的目标定位，自觉践行以人民为中心的发展思想；深刻把握城市内涵式发展的战略取向，更有针对性地提升城市发展质量；深刻把握增强城市发展动力活力的内在要求，做好改革创新大文章；深刻把握城市工作的系统性复杂性，着力提高落实各项任务部署的能力。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志等出席会议。

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团党政主要负责同志和分管城市工作负责同志，计划单列市、省会城市、有关地级城市党委主要负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关管理部门的部分金融机构、企业和高校，中央军委机关有关部门主要负责同志等参加会议。

### 习近平会见俄罗斯外长拉夫罗夫

### 习近平会见澳大利亚总理阿尔巴尼斯

### 习近平会见上海合作组织成员国团长

### 习近平会见俄罗斯外长拉夫罗夫

### 习近平会见澳大利亚总理阿尔巴尼斯

### 习近平会见上海合作组织成员国团长

本报7月15日讯(记者黄莺 王堡增)今天，深化东北抗联历史研究讲好东北抗联历史故事座谈会在长春召开。省委书记黄强出席座谈会并讲话。他强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，把东北抗联历史挖掘好、研究好、宣传好，弘扬伟大东北抗联精神，激励广大干部群众赓续红色血脉、勇担时代使命，奋力推动东北全面振兴取得新突破。

会上，中共党史学会副会长、原中央党史研究室副主任李忠杰，中国社会科学院近代史研究所(中国历史研究院近代史研究所)副所长高国荣，黑龙江省委宣传部一级巡视员冯晓峰，辽宁省委宣传部副部长章瑞，吉林日报社社长于迅来，杨靖宇之孙、吉林杨靖宇干部学院客座教授马继志，吉林省委党史研究室原副主任王宜田，吉林大学中共党史党建研究院院长刘君发言。

黄强代表省委、省政府，向来自全国各地的东北抗联老战士、老同志和奋起抗击侵略的东北各族人民致以崇高敬意，向所有壮烈牺牲的东北抗联将士和死难同胞表示深切哀悼。他说，今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，召开这次座谈会具有特殊重要意义。东北抗联是我们党领导下最早与日寇作

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，我们召开深化东北抗联历史研究讲好东北抗联历史故事座谈会，具有特殊重要的意义。我们要深入贯彻习近平总书记“要把抗联的历史发掘好、研究好、宣传好”重要指示，回顾东北抗联艰苦卓绝的抗战历程，缅怀为民族独立和人民解放流血牺牲的革命先烈，弘扬伟大东北抗联精神，激励广大干部群众赓续红色血脉、勇担时代使命，奋力推动东北全面振兴取得新突破，为实现强国建设和民族复兴伟业作出积极贡献。

在这里，我代表吉林省委、吉林省人民政府，向与会的抗联将士亲属代表、各位领导和同志们，表示热烈欢迎！向参加东北抗联的老战士、老同志和奋起反抗日本侵略者的东北各族人民，致以崇高敬意！向所有为抗战胜利而壮烈牺牲的抗联将士和惨遭侵略者杀戮的死难同胞，表示深切哀悼！

94年前的1931年，日本帝国主义悍然制造九一八事变，发动了蓄谋已久的侵华战争。东北抗联是我们党领导下最早与日寇作战、坚持时间最长、条件最艰苦、牺牲最惨烈的抗日武装。在孤悬敌后的14年里，抗联将士爬冰卧雪、浴血奋战，以铮铮铁骨御强敌，用血肉之躯筑长城，为抗战胜利作出巨大贡献。以杨靖宇为代表的抗联将领和无数英雄儿女抛头颅、洒热血，用生命谱写了一曲曲壮丽的英雄赞歌。新华社社长穆青在回忆录中写道：“我也读过不少中外战争史，看到过不少反法西斯战争的

## 黄强在深化东北抗联历史研究讲好东北抗联历史故事座谈会上强调 赓续红色血脉 勇担时代使命 奋力推动东北全面振兴取得新突破

战、坚持时间最长、条件最艰苦、牺牲最惨烈的抗日武装。东北抗联将士爬冰卧雪、浴血奋战，以铮铮铁骨御强敌，用血肉之躯筑长城，为抗战胜利作出巨大贡献。以杨靖宇为代表的东北抗联将领和无数英雄儿女抛头颅、洒热血，用生命谱写了一曲曲壮丽的英雄赞歌。

黄强指出，东北抗联精神是伟大抗战精神的重要体现，它植根于东北这片红色土地，历久弥新、历久弥珍，是我们最宝贵的精神财富。弘扬伟大东北抗联精神，就是要毫不动摇坚持和加强党的全面领导，不折不扣贯彻党中央决策部署，以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”；就是要铸就坚如磐石理想信念信仰，抓住机遇、乘势而上，勇于创新、苦干实

干，在中国式现代化建设中展现更大作为；就是要凝聚起团结奋斗、共促振兴的磅礴力量，不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线，充分调动一切可以调动的积极因素；就是要坚持一切为了人民、一切依靠人民，牢固树立以人民为中心的发展思想，把群众满意作为一切工作的价值取向和根本标准；就是要练就敢于斗争、善于斗争的能力本领，把一个个“不可能”变成“一定能”，努力走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。

黄强强调，历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。中国革命历史是最好的营养剂。要永远铭记14年抗战的苦难辉煌，始终牢记落后就要挨打、发展才能自强。要永远铭记东北抗

联将士的流血牺牲，倍加珍惜今天来之不易的幸福美好生活。要永远铭记伟大东北抗联精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，奋力推动东北重振雄风、再创佳绩，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

省委常委、省委宣传部部长曹路宝主持座谈会。省委常委、省委秘书长李伟，中央宣传部、中央党史和文献研究院、国家文物局有关负责同志，中省直有关部门负责同志，在长大院校马克思主义学院院长，吉林省抗战主题场馆负责人和优秀讲解员代表，东北抗联将士亲属和相关专家学者代表等参加座谈会。

## 在深化东北抗联历史研究 讲好东北抗联历史故事座谈会上的讲话

吉林省委副书记、省人大常委会主任 黄强

(2025年7月15日)

英雄事迹的报道，但是论起战争的残酷性、艰巨性，还没有一个能超过东北抗联的。”

1945年9月20日晚至23日清晨，时任中共中央东北局书记彭真、委员陈云在沈阳两昼夜时间，听取东北抗联领导人冯仲云、冯仲云汇报，对东北抗联给予高度评价。1949年5月14日，毛泽东对东北抗联作出结论性评价：“抗联干部领导抗联斗争及近年参加东北的斗争是光荣的，此种光荣斗争历史应当受到党的承认和尊重。”1955年，毛泽东在授衔仪式上对冯仲云说，你们抗联比我们长征还要艰苦！毛泽东、周恩来、刘少奇等我们党第一代领导人，在抗战时期就论述抗日斗争从1931年开始。2014年9月3日，习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会上指出，“九一八事变成为中国人民抗日战争的起点”。2009年，中央评选“100位为新中国成立

作出突出贡献的英雄模范人物”，东北抗联的杨靖宇、赵尚志、赵一曼、李兆麟和八女投江入选。

淡忘英雄的民族没有魂，不懂历史的民族没有根。党的十八大以来，习近平总书记4次亲临吉林，每一次都讲到东北抗联。今年清明节前夕，我们隆重举行纪念杨靖宇将军公祭仪式，在全社会营造崇尚英雄、缅怀先烈、关爱烈属的浓厚氛围。上世纪50年代，毛泽东首次视察长春时，在伪满洲国中央银行大楼里说，“这都是用中国劳动人民的血汗建造起来的，是中国人民的劳动成果。”我们深入贯彻习近平文化思想，落实新修订的《文物保护法》，进一步增强历史自觉、坚定文化自信，刚刚完成吉林省唯一一条中国历史文化名街——新民大街的改造提升，正在精心打造吉林近现代史展览。

伟大时代需要伟大精神，伟大精神成就伟大事业。东北抗联精神是伟大抗战精神的重要

体现，它植根于东北这片红色土地，历久弥新、历久弥珍，是我们最宝贵的精神财富。我们要继续传承弘扬东北抗联精神，深入挖掘蕴含其中的丰富内涵和时代价值，为东北全面振兴提供强大精神动力。刚才，听了8位专家的发言，感到很受教育、很受启发。下面，我谈五点认识，与大家交流。

——弘扬伟大东北抗联精神，就是要毫不动摇地坚持和加强党的全面领导。九一八事变后不久，国民党政府执行“不抵抗”政策。危急形势下，中共中央第一时间发表宣言，明确抗战立场，派遣杨靖宇、赵尚志等干部组织抗日武装。当时，“南杨北赵”无人不知、无人不晓，他们一南一北，给日本侵略者以沉重打击。

(下转第二版)